

G O T T F R I E D W I L H E L M
L E I B N I Z

S Ä M T L I C H E
S C H R I F T E N U N D B R I E F E

HERAUSGEGEBEN
VON DER

B E R L I N - B R A N D E N B U R G I S C H E N
A K A D E M I E D E R W I S S E N S C H A F T E N
U N D D E R
A K A D E M I E D E R W I S S E N S C H A F T E N
Z U G Ö T T I N G E N

A C H T E R E I H E

NATURWISSENSCHAFTLICHE, MEDIZINISCHE
UND TECHNISCHE SCHRIFTEN

KUMULIERTE BERICHTIGUNGEN
UND ERGÄNZUNGEN

Bände 1 – 3

November 2022

Kontaktinformationen/Contact details:

Berlin-Brandenburgische Akademie der Wissenschaften

Leibniz-Edition Berlin (Reihe VIII)

Jägerstraße 22/23

10117 Berlin

Germany

<https://leibniz-berlin.bbaw.de>

leibniz8@bbaw.de

BERICHTIGUNGEN UND ERGÄNZUNGEN

Zu Band VIII, 1 der [Druckausgabe](#) (2009):

- | | |
|---|---|
| S. VII, N. 8 | <i>statt de lies sur</i> |
| S. XXXVI, Z. 14 | <i>statt nachsbenannter lies nachßbenannter</i> |
| S. 3, Z. 2 | <i>statt 4^o lies 2^o</i> |
| S. 3, Z. 7f. | <i>statt Wissenschafts-Bezeichnungen lies Wissenschaftsbezeichnungen</i> |
| S. 3, Z. 22 | <i>statt K. I. GERHARDT lies C. I. GERHARDT</i> |
| S. 5, Erläuterung zu Z. 7 | <i>statt Bemerkung [...] BH III, S. 74. lies Anspielung auf J. WALLIS, „Epitome binae methodi tangentium“, PT, 7 (1672), Nr. 81, S. 4010–4016, bes. S. 4014. Siehe hierzu u.a. LSB VII, 4 N. 17, S. 360.</i> |
| S. 9, Z. 4 | <i>ergänze Erl. zu observat: J. WALLIS, „A Relation Concerning the Late Earthquake Neer Oxford; Together with Some Observations of the Sealed Weatherglass, and the Barometer“, PT, 1 (1665–1666), Nr. 10, S. 166–171.</i> |
| S. 10, Z. 2 | <i>ergänze Erl. zu praesente: Vermutlich Anspielung auf den Brand des Navy Office während des ersten Aufenthalts Leibniz’ in London; vgl. H. OLDENBURG, The Correspondence, hrsg. von A. R. Hall und M. Boas-Hall, Madison, Milwaukee und London 1695ff, Bd. IX, S. 468.</i> |
| S. 12, Z. 3 | <i>ergänze Erl. zu loquela: Vgl. J. WALLIS, Grammatica linguae Anglicanae, cui praefigitur De loquela sive sonorum formatione tractatus grammatico-physicus, Oxford 1653; erwähnt in „A Letter of Dr. John Wallis to Robert Boyle Esq. concerning the said Doctor’s Essay of Teaching a person Dumb and Deaf“, PT, 5 (1670), Nr. 61, S. 1087–1097: S. 1096.</i> |
| S. 17, Z. 12 | <i>ergänze Erl. zu Alterius: G. DALGARNO, Ars signorum, vulgo Character universalis et lingua philosophica, London 1661. Leibniz’ Marginalien hierzu sind in LSB VI, 3 N. 12 ediert.</i> |
| S. 46, Z. 4 | <i>statt in preclare lies in Magnete preclare</i> |
| S. 93, Z. 3 | <i>statt 8^o lies 4^o</i> |
| S. 95, Titel | <i>statt DE lies SUR</i> |
| S. 95, Z. 2 | <i>statt 8^o lies 4^o</i> |
| S. 95, Z. 9 | <i>statt [montré] lies monté</i> |
| S. 95, Varianten zu Z. 9 | <i>streiche</i> |
| S. 98, Z. 2 | <i>statt 4^o lies 2^o</i> |
| S. 102, Z. 2 | <i>statt 8^o lies 4^o</i> |
| S. 102, Z. 3–5 | <i>statt Im oberen [...] tang rad lies Im oberen Viertel folgende Notiz von fremder Hand, die inhaltlich mit dem Diagramm [Fig. 1] zusammenhängt: 72 + 5 (id (est) 77) ad rd ita [ut] 72 ad tang [/] rad</i> |
| S. 103, Erläuterung zu Z. 3
Thevenotiani | <i>ergänze Siehe zudem DERS., Machine nouvelle pour la conduite des eaux, pour les bâtimens, pour la navigation, et pour la plupart des autres arts, Paris 1665.</i> |
| S. 116, Z. 21 | <i>statt in globo artificiali exacte lies in globo artificiali exacte</i> |

- S. 134, Z. 3
S. 134, nach Z. 8
S. 134, Z. 10
S. 142, Z. 16
S. 229, Anmerkung
S. 230, Anmerkung
S. 240, Anmerkung 1
S. 245, Z. 3
S. 248, Z. 9
S. 248, Z. 10
S. 249, Z. 24 bis S. 252, Z. 11
S. 249, Z. 27
S. 253, Z. 19
S. 253, Varianten zu Z. 19
S. 254, Z. 19
S. 255, Z. 2
S. 261, Z. 26
S. 263, Z. 10
S. 265, Z. 4
S. 265, Z. 5
S. 266, Erläuterung zu Z. 4
S. 268, Z. 25
S. 269, Z. 17
S. 269, Z. 25
S. 272, Z. 5
S. 272, Z. 20
S. 273, Z. 2
S. 276, Z. 1
S. 281, Z. 1
S. 341, Z. 17
S. 388, Z. 20
S. 388, Z. 20
S. 414, Z. 2
S. 429, Z. 3
S. 459, Z. 10
S. 554, Z. 12
S. 560, Z. 7
- statt* 8^o *lies* 4^o
ergänze: E³ Notitia Opticae promotae, in B. SPINOZA, *Adnotationes ad Tractatum theologico politicum*, hrsg. von C. G. von Murr, den Haag 1802, S. 24–29.
statt E³ lies Ü
statt $\frac{1}{2}$ pedis seu $\frac{15}{36}$ *lies* $\frac{15}{36}$ pedis seu $\frac{1}{2}$
statt ergo dupl. CP dupl. CS. CT. SO *lies* erunt dupl. CO dupl. CS. CT. [ST] u. *ergänze dazu im Apparat SO L ändert Hrsg.*
statt $c : M + x :: y : x$ ergo y aeq. $cx : M + x$. Si ponatur c et M *lies* $c : m + x :: y : x$ ergo y aeq. $cx : m + x$. Si ponatur c et m
statt alterioribus *lies* altioribus
statt 99 v^o, 94 r^o, 97 v^o, 96 r^o, *lies* 94 r^o, 97 v^o, 96 r^o, 99 v^o,
statt e lies eae
statt tenebant. *lies* tendebant.
versetze diesen Abschnitt auf S. 263 zwischen Z. 5 und Z. 6
statt unde *lies* inde
statt [caloris], *lies* cohaesionis
striche
statt fumam *lies* fumum
statt calore, *lies* colore,
statt gravium *lies* granum
statt ultiores *lies* altiores
statt subsit *lies* sub tit.
statt Jam *lies* Tam
statt Pereiesc, *lies* Peiresc,
statt Ecliptico *lies* Eclipticae
statt elevatur *lies* elevatior
statt superata *lies* superato
statt semidiam. *lies* semidiam. terr. Semidiam.
statt at *lies* ab
statt Petronis *lies* Petronii
statt $\frac{1}{6}$ *lies* $\frac{1}{2}$
statt vellentis *lies* vel lentis
statt festinandam *lies* festinandum
statt sit, *lies* sis,
statt sit, *lies* sis,
statt im Brief Huets an Chouet vom März 1673: *lies* P.-D. HUET, *Lettre touchant les experiences de l'eau purgée décrite dans le Journal des Sçavants, à M. Chouet*, Paris 1673:
statt N. 49₃ *lies* N. 48₃
statt hypotheses. *lies* hypotheses.
statt nachssbenannter *lies* nachßbenannter
statt annum, (4) dantur *lies* annum. (4) Dantur

- S. 560, Z. 8 *statt* iique aut *lies* iique autem
 S. 560, Z. 8 *statt* ut ☿, ☉^{li} *lies* ut ☿, ☉^o ☉^{li}
 S. 560, Z. 9 *statt* In ☉^{li} *lies* In ☉^o ☉^{li}
 S. 580, Z. 16 *statt* couleurs couleur, *lies* couleurs,
 S. 581, Z. 2 *statt* 4^o *lies* 8^o
 S. 587, Z. 2 *statt* Bl. 87 r^o. *lies* Bl. 87.
 S. 630, Fig. 1 *Ergänze Erl.:* Gemäß den Angaben im Text muss das große Rad 18 Zähne besitzen.
 S. 644, SV Nr. 25 *statt* BALIANI, G. *lies* BALIANI, G. B.
 S. 644, SV Nr. 25 *statt* fluidorum et solidorum. *lies* solidorum et liquidorum.
 S. 647, SV Nr. 69 *statt* Pereiesc *lies* Peiresc
 S. 653, SV Nr. 164 *statt* 1664. *lies* 1661.

Zu Band VIII, 2 der [Druckausgabe](#) (2016):

- S. 126, Anmerkung *ergänze Erl. zu Ellipticus Compassus forma crucis: Siehe A. VON BRAUNMÜHL, „Historische Studie über die organische Erzeugung ebener Curven von den ältesten Zeiten bis zum Ende des achtzehnten Jahrhunderts“, in W. DYCK (Hrsg.), *Katalog mathematischer und mathematisch-physikalischer Modelle, Apparate und Instrumente*, München 1892, S. 54–88, bes. S. 58 (Proklos), S. 68–70 (Frans van Schooten) und S. 70f. (Apollonius Cattus).*
- S. 127, Z. 17f. *ergänze Erl. M. THÉVENOT, „Machine nouvelle pour la conduite des eaux, pour les bâtimens, pour la navigation et pour la plupart des autres arts“, *JS*, 15. November 1666, S. 439–443. Siehe *LSB* VIII, 1 N. 11, S. 103, Z. 3, Erl.*
- S. 134, Erläuterung zu Z. 1 *statt De aequiponderantibus. lies De aequiponderantibus, De corporibus fluitantibus.*
- S. 135, Z. 18 *statt sumtorum ad rem lies sumtorum. Ad rem*
- S. 136, Z. 18 *statt eijus lies ejus*
- S. 185, Z. 19 *statt de lies [ce] u. ergänze dazu im Apparat de L ändert Hrsg.*
- S. 189, Z. 19 *statt hunc lies [hanc] u. ergänze dazu im Apparat hunc L ändert Hrsg.*
- S. 275, Z. 25 *statt infinita lies insumta*
- S. 291, Z. 12 *statt [il est] lies ce [qui est]*
- S. 296, Z. 4 *streiche reciproce*
- S. 296, Z. 8 *statt proportionis lies jeweils progressionis*
- S. 298, Z. 7 *statt $\frac{d}{a}gtc$ lies $\frac{d}{a^2}gtc$*
- S. 313, Erläuterung zu Z. 1 *statt M lies jeweils B*
GEA
- S. 342, Z. 27 *statt 285 lies 258*
- S. 355, Erläuterung zu Z. 8 *statt [Fig. 2] lies [Fig. 1] in N. 361, S. 349*
I. fig.
- S. 355, Erläuterung zu Z. 13 *statt [Fig. 2] lies [Fig. 1] in N. 361, S. 349*
Triangle GEA
- S. 366, Datierung von N. 38 *statt Ende 1675 lies April bis Mai 1675*
- S. 366, Z. 5–9 *statt Im [...] sein. lies Der Inhalt dieses Résumé N. 38 spiegelt den Stand der Untersuchung nach N. 31 und N. 32 wider. Somit ist die Angabe in Z. 12 „j’y ay travaillé depuis quelques jours“ vermutlich auf die genannten Texte zu beziehen. Die sich daraus ergebende Datierung ist April bis Mai 1675.*
- S. 423, Z. 15 *statt elles lies ils*
- S. 424, Z. 10 *statt on arresterà lies on [n’]arresterà u. ergänze dazu im Apparat n’ erg. Hrsg.*
- S. 430, Z. 22 *statt remis lies [remissus] u. ergänze dazu im Apparat remis L ändert Hrsg.*
- S. 442, Z. 9 *statt resistentiis lies resistentis*
- S. 447, Z. 8 *statt F. lies A.*
- S. 448, Z. 1 *statt AF, lies A,*

- S. 470, Z. 3 *statt duorum lies durorum*
- S. 471, Z. 4 *statt praetera lies praeterea*
- S. 479, Z. 8 *statt ferat lies ferat.*
- S. 482, Z. 6 *statt vacuo lies vacuo,*
- S. 494, Z. 4 *statt hoc lies hoc,*
- S. 666, Z. 2 *statt Tasterin lies Laßerin*
- S. 666, Z. 4 *statt Tasterin lies Laßerin*
- S. 686, Z. 23–25 *ergänze Erl. zu Boylius habet [...] in Iezzo: Möglicherweise handelt es sich um eine Bemerkung zu D. REMBRANTSZ VAN NIEROP: Tweede deel van enige oefeningen in de geografie, Amsterdam 1674. Eine ausführliche Rezension erschien in den Philosophical Transactions: „A narrative of some observations made upon several voyages [...] Together with instructions given by the Dutch East-India Company for the discovery of the famous land of Jesso near Japan“, PT, Bd 9 N. 109, 14. (24.) Dezember 1674, S. 197–208.*
- S. 687, Z. 27 *statt de Verret lies du Verney u. ergänze Erl. dazu C. PERRAULT, Essais de physique, Bd 3, Paris 1680, S. 5 (Duverney) und S. 226 („fibre du coeur [...] en spirale“); sowie A. GUERRINI, The Courtier’s Anatomists, Chicago/London, 2015, S. 12 und S. 171.*
- S. 687, Z. 29 *ergänze Erl. zu un Anglois: W. COLE „A discourse concerning the spiral, instead of the supposed annular, structures of the fibres of the intestins“, PT, Bd 11 N. 125, 22. Mai (1. Juni) 1676, S. 603–609.*
- S. 699, Z. 7 *ergänze Weitere Drucke nach E: M. PETZET, Claude Perrault und die Architektur des Sonnenkönigs, München 2000, S. 568f.; H. BREDEKAMP, Die Fenster der Monade, Berlin 2004, S. 210–214.*

VIII

Zu Band VIII, 3 der [Druckausgabe](#) (2021):

S. xii , Z. 17	<i>statt</i> Berichtigungen <i>lies</i> Berichtigungen und Ergänzungen
S. xv , Z. 22	<i>statt</i> ritter.bbaw.de <i>lies</i> leibniz-berlin.bbaw.de
S. xvi , Z. 15	<i>statt</i> erschienen Stücken <i>lies</i> erschienenen Stücke
S. xvi , Z. 29	<i>ergänze</i> Gedantk sei Olga Fedorova, die Dimitri Bayuk bei der Aufnahme von Stücken half.
S. 7 , Z. 5	<i>statt</i> Streichungen <i>lies</i> Anstreichungen
S. 36 , Z. 16	<i>statt</i> ispius <i>lies</i> ipsius
S. 43 , Z. 18	<i>statt</i> naturalem <i>TAQ</i> <i>lies</i> naturalem <i>TAQ</i>
S. 53 , Z. 10	<i>statt</i> vibr. <i>MLP</i> <i>lies</i> vibr. <i>MLP</i>
S. 223 , Variante <i>E^I</i> zu Z. 4–S. 224, Z. 1	<i>statt</i> aliquasque <i>lies</i> aliasque
S. 228 , Z. 1	<i>statt</i> quantum <i>lies</i> tum
S. 230 , Z. 7	<i>statt</i> <i>G</i> trabem <i>lies</i> <i>G</i> trabem
S. 232 , zu <i>Fig. 5a</i>	<i>statt</i> Bl. 1 <i>r^o</i> <i>lies</i> Bl. 2 <i>r^o</i>
S. 370 , Anmerkung	<i>statt</i> versu[s] 3 ^[a] [...] ictus ^[b] <i>lies</i> versu[s] ^[a] 3 ^[b] [...] ictus ^[c] <i>und</i> <i>im</i> dazugehörigen <i>Marginalienapparat</i> <i>statt</i> ^[a] „3“ bezeichnet [...] Körpers. ^[b] versu <i>L</i> ändert <i>Hrsg.</i> <i>lies</i> ^[a] versu <i>L</i> ändert <i>Hrsg.</i> ^[b] „3“ bezeichnet [...] Körpers.
S. 400 , Z. 7	<i>statt</i> N. 40, <i>lies</i> N. 40.
S. 449 , Z. 1	<i>statt</i> Gründen <i>lies</i> Gründe
S. 505 , Z. 4	<i>statt</i> [149 r ^o] <i>lies</i> Bl. 149 r ^o
S. 599 , Z. 6	<i>statt</i> bei <i>lies</i> an
S. 615 , 616 , 618 , 619	<i>beachte die inkonsistente Zeilenzählung</i>
S. 641 , Z. 1	<i>statt</i> eadem,etiam <i>lies</i> eadem, etiam
S. 668 , Z. 6	<i>statt</i> lieffe <i>lies</i> ließe
S. 668 , Z. 29	<i>statt</i> 1675–1677 <i>lies</i> 1695–1697
S. 679 , Z. 16	<i>statt</i> (LH XXXV 11, 18B Bl. 207 v ^o –210 v ^o) <i>lies</i> (LH XXXV 11, 18C Bl. 207 v ^o –210 v ^o)
S. 681 , Z. 32–33	<i>striche</i> in Bl. 98 [...] Das Zeichen
S. 681 , Z. 33	<i>statt</i> Bl. 96 <i>lies</i> Bl. 94
S. 705 , Z. 6	<i>statt</i> Kustode <i>lies</i> Kustoden
S. 705 , Z. 13	<i>statt</i> im den <i>lies</i> in dem
S. 755 , Erläuterung zu <i>Fig. 3</i>	<i>statt</i> Vgl. a.a.O., S. 37. <i>lies</i> Vgl. das Diagramm in I. NEWTON, <i>Principia</i> , lib. I, sect. II, prop. I (London 1687, S. 37).
S. 763 , Anmerkung	<i>statt</i> <i>An Rand</i> <i>lies</i> <i>Am Rand</i>
S. 820 , Z. 1	<i>statt</i> les corps <i>lies</i> corps
S. 841 , Z. 4	<i>statt</i> ein Absatz <i>lies</i> fünf Zeilen

Hinweise und Korrekturen werden dankbar entgegengenommen unter leibniz8@bbaw.de